
Твое мнение важно: 
оказание 
психологической 
помощи студентам

Результаты всероссийского 
онлайн-опроса студентов

10-20 марта 2022 года



Задачи

Выявить уровень информированности студентов о 
работе горячей линии психологической помощи.

Определить степень востребованности 
психологической службы и удовлетворённости от оказанной 
психологической помощи.

Выявить источники информации, через которые, по мнению 
студентов, эффективно рассказывать о работе горячей линии.

Определить, с какими психологическими проблемами 
и в каких жизненных обстоятельствах, по мнению студентов, чаще 
всего обращаются на горячую линию.
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ЦЕЛЕВАЯ АУДИТОРИЯ
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В опросе приняли участие 10 293 
студента

29,6 % студенты ООПО
70,4 % студенты ООВО

большая половина принимают 
или принимали участие в 
молодёжных проектах (60,2%)

из всех федеральных округов 
Российской Федерации

28,4

7,2

5,1

0,8

3,9

23,6

16,2

14,8

Центральном федеральном округе

Южном федеральном округе

Северо-Западном федеральном 
округе

Северо-Кавказском федеральном 
округе

Дальневосточном федеральном 
округе

Уральском федеральном округе

Сибирском федеральном округе

Приволжском федеральном округе

В каком федеральном округе Российской 
Федерации Вы проходите обучение?
(В % от всех опрошенных, один ответ)

30,8

29,6

11,6

28
Да, принимал, но 
уже не принимаю

Нет, никогда не 
принимал участие

Нет, не принимал ранее, 
но хочу принять участие

Да, принимал и в настоящее 
время принимаю участие

Вы принимали или принимаете участие в 
молодёжных, студенческих программах, 
проектах, мероприятиях? (В % от всех 
опрошенных, один ответ)
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Укажите Ваш пол.
(В % от всех опрошенных, один ответ)

Сколько Вам полных лет?
(В % от всех опрошенных, один ответ)

Мужской – 41,9%

Женский – 58,1%

87,3

11,1

1,6

18-21  год

22-26 лет

26-35 лет

Вы учитесь или совмещаете учёбу с работой?
(В % от всех опрошенных, один ответ)

22,6

49,2

6,6

20,2

Учусь в колледже, 
техникуме

Учусь в вузе

Учусь в колледже, 
техникуме и работаю

Учусь в вузе и работаю

Вы студент из России или приехали учиться в 
Россию из другой страны?
(В % от всех опрошенных, один ответ)

96,1

3,3

0,6

Российский 
студент 

Приехал 
учиться в 

Россию из 
другой страны 

Прибыл из 
ДНР, ЛНР



Выводы

68,1% респондентов знают или слышали о работе горячей линии по оказанию 
психологической помощи студентам.

Бесплатная горячая линия - это форма заботы государства о студентах, более того, это 
адресная помощь каждому нуждающемуся. Так считает большинство респондентов 
(82,7%).

Большинство респондентов (68,5%) посоветуют друзьям и знакомым 
воспользоваться телефоном горячей линии.

29,5% респондентов сохранят номер горячей линии.
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Выводы

Горячая линия может помочь студентам в решении психологических проблем 
(70,2%).

Основные психологические проблемы, с которыми сталкиваются студенты:

Беспокойство за своё будущее, тревожность, недоверие, неуверенность в 
завтрашнем дне (55,7%).

Неуверенность в себе, вызванная низкой самооценкой или социальными 
установками (54,8%).
Потеря профессиональных ориентиров и интереса к выбранной профессии, 
апатия (53,2%).
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Выводы

Жизненные обстоятельства, в которых, по 
мнению респондентов, необходима 
психологическая помощь:

Подвергается или подвергался 
издевательствам, буллингу (59,5%)

Столкнулся со смертью родных, друзей, 
знакомых (50,5%)

Конфликты с друзьями, преподавателями 
(46,8%)

У большинства студентов нет возможности 
заплатить за консультацию психолога 
во время обучения, так считают 78,1% 
респондентов, поэтому большинство (76,7%) во 
время обучения не пользуются услугами 
платных психологов.

Наиболее эффективные каналы 
информирования студентов о работе 
горячей линии:

ВКонтакте (64,3%)

Telegram (44,6%)

От преподавателей на лекциях или от 
сотрудников в деканате (44,2%)

TikTok (41,8%)
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ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА СТУДЕНТОВ
В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Половина респондентов (49,1%) знает, что в образовательной организации есть психологическая 
служба, которая оказывает психологическую помощь студентам. И ещё треть респондентов (31,7%) 
ответили, что скорее всего есть.

Респонденты, которые обращались в психологическую службу образовательных организаций, 
удовлетворены оказанием психологической помощи на 7 из 10 баллов.

24%
респондентов обращались в 
психологическую службу 
образовательной организации 52%

респондентов никогда 
не обращались в психологическую службу 
образовательной организации

В среднем респонденты оценили на 6 из 10 баллов готовность быть откровенными и честными 
при обращении на горячую линию.

Уверенность респондентов в профессионализме психологов горячей линии оценивается 
на 5 из возможных 10 баллов.

52% ожидают, что обратившись на горячую линию, им не только окажут психологическую 
помощь, но и дадут рекомендации как выйти из трудной ситуации
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Почти 40% респондентов знают о работе горячей линии по оказанию психологической 
помощи студентов. Треть респондентов что-то слышали про горячую линию.
Абсолютное большинство (82,7%) респондентов согласны, что бесплатная горячая линия - это 
форма заботы государства о студентах, более того, это адресная помощь каждому нуждающемуся.

37,4

30,7

31,9

Да, знаю

Нет, не знаю

Что-то слышал про это

Вы знаете, что открыта  бесплатная 
горячая линия по оказанию 
психологической помощи студентам?
(В % от всех опрошенных, один ответ)

ИНФОРМИРОВАННОСТЬ СТУДЕНТОВ
О РАБОТЕ ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ ПО ОКАЗАНИЮ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ

Вы согласны или нет, что бесплатная 
горячая линия – это форма заботы 
государства о студентах?
(В % от всех опрошенных, один ответ)
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38,6

44,1

10,7

6,6

Да, согласен

Скорее согласен, чем нет

Скорее не согласен, чем 
согласен

Не согласен

82,7%



ГОТОВНОСТЬ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ И РЕКОМЕНДОВАТЬ 
ТЕЛЕФОН ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ

29,5 % респондентов сохранят 
номер горячей линии

Большинство респондентов (68,5%) 
посоветуют друзьям и знакомым 
воспользоваться телефоном горячей линии

12,8

16,7

54,6

15,9

Да, обязательно

Скорее всего запишу

Нет, если потребуется найду

Нет, записывать не буду

28,9

39,6

20,6

10,9

Да, конечно

Скорее посовветую, чем нет

Скорее не посоветую, чем 
посоветую

Нет, не посоветую

29,5%
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68,5%

Телефон горячей линии 8-800-222-55-71. 
Сохраните ли Вы себе этот номер?
(В % от всех опрошенных, один ответ)

Посоветуете ли Вы своим друзьям или 
знакомым в случае необходимости 
воспользоваться телефоном горячей 
линии психологической помощи?
(В % от всех опрошенных, один ответ)



70,2% уверены, что горячая линия может помочь студентам в решении 
психологических проблем

21,0

49,2

23,1

6,6

Да, конечно

Скорее да, чем нет

Скорее нет, чем да

Нет, не сможет

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ

70,2%
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На Ваш взгляд, горячая линия может помочь 
студентам в решении психологических проблем?
(В % от всех опрошенных, один ответ)
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ОСНОВНЫЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ

Основные психологические 
проблемы, с которыми 
сталкиваются студенты:

Беспокойство за своё будущее, 
тревожность, недоверие, 
неуверенность в завтрашнем дне 
(55,7%) 

Неуверенность в себе, вызванная 
низкой самооценкой или 
социальными установками (54,8%)

Потеря профессиональных 
ориентиров и интереса к 
выбранной профессии, апатия 
(53,2%)

55,7

54,8

53,2

31,3

22,1

17,5

15,1

13,8

4

2,6

Беспокойство за своё будущее, тревожность, 
недоверие, неуверенность в завтрашнем дне

Неуверенность в себе, вызванная низкой 
самооценкой или социальными установками

Потеря профессиональных ориентиров и 
интереса к выбранной профессии, апатия

Дезадаптация в коллективе, неумение наладить 
продуктивные отношения с однокурсниками, 

преподавателями, начальством

Чувство одиночества

Боль душевная, связанная с разрывом 
отношений или смертью близкого человека

Зависимости различного рода: алкоголизм, 
наркомания, игромания, компьютерная 

зависимость и другие

Повышенная тревожность за состояние своего 
здоровья

Булимия, анорексия

Свой вариант

Как вам кажется, с какими психологическими проблемами чаще 
всего сталкиваются студенты?
(В % от всех опрошенных, не более трех ответов)



ЖИЗНЕННЫЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА, ПРИ КОТОРЫХ ТРЕБУЕТСЯ 
ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ

Жизненные обстоятельства, в 
которых, по мнению 
респондентов, необходима 
психологическая помощь:

Подвергается или 
подвергался издевательствам, 
буллингу (59,5%)

Столкнулся со смертью 
родных, друзей, знакомых 
(50,5%)

Конфликты с друзьями, 
преподавателями (46,8%)

59,5

50,5

46,8

37,3

33,7

31,8

28

23,5

22,2

19,9

18,9

17,9

14,3

12,4

5,6

1,9

Подвергается или подвергался издевательствам, 
буллингу

Столкнулся со смертью родных, друзей, знакомых

Конфликты с друзьями, преподавателями

Зависим от алкоголя, табака, наркотиков, игр и 
т.п.

Расстался с любимым человеком

Конфликты с родителями

Страх быть отчисленным из вуза

Сложности с местом временного проживания во 
время обучения (общежитие, съемная квартира)

В ситуациях политической нестабильности или 
экономических кризисах

Не смог найти работу

Незапланированная беременность

Получил низкую оценку во время сессии

Совершил противоправные, преступные действия

Тревога, что родители не смогут оплатить 
обучение

Проиграл в конкурсах, в соревнованиях

Свой вариант 

На Ваш взгляд, горячая линия может помочь 
студентам в решении психологических проблем?
(В % от всех опрошенных, не более пяти ответов)
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ОБРАЩЕНИЕ К ПСИХОЛОГУ

15

Большинство респондентов (76,7%) не обращались к психологу во 
время обучения и 78,1% подчеркнули, что у большинства студентов нет 
возможности заплатить психологу за консультацию

14,4

8,9

14,9

61,8

Да, обращались не один раз

Да, обращались один раз

Нет, не обращались, но 
хотели получить помощь 

психолога

Нет, не обращались

5,2

16,7

50,1

28

Да, такая возможность есть

Скорее есть возможность, 
чем нет

Скорее такой возможности 
нет

Нет, такой возможности нет
78,1%

Вы или Ваши друзья во время обучения 
в вузе, колледже обращались к 
психологу за помощью?
(В % от всех опрошенных, один ответ)

По Вашему мнению, есть ли у студентов 
возможность заплатить психологу за  
консультацию?
(В % от всех опрошенных, один ответ)



ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ
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Источники информации, через 
которые необходимо 
рассказывать о работе горячей 
линии:

ВКонтакте (64,3%)

Telegram (44,6%)

От преподавателей на лекциях 
или от сотрудников в деканате 
(44,2%)

TikTok (41,8%)

64,3

59,6

44,6

44,2

41,8

30,2

30,1

27,7

21,7

13,9

3,9

1,2

ВКонтакте

Instagram*

Telegram

От преподавателей на лекциях или от 
сотрудников в деканате

TikTok

Официальные сайты образовательных 
организаций

YouTube

Информационные доски в общежитиях, 
на кафедрах

Новостная лента Яндекс, Google

Портал «Госуслуги»

АИС "Молодёжь России"

Свой вариант

По Вашему мнению, используя какие источники 
информации эффективнее всего рассказать студентам 
об открытии горячей линии по оказанию 
психологической помощи?
(В % от всех опрошенных, не более пяти ответов)

*Instagram в настоящее время запрещен на территории России
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ОЦЕНКА ОЖИДАНИЙ

Студенты ожидают, 
что обратившись на горячую линию 
им не только окажут 
психологическую помощь, но и 
дадут рекомендации, как выйти из 
трудной ситуации. 

Так считают абсолютное 
большинство респондентов (83%)

43,1

39,9

12,4

4,6

Да, ожидает

Скорее ожидает, чем нет

Скорее не ожидает, чем 
ожидает

Нет, не ожидает

Как Вам кажется, ожидает ли студент, что при 
обращении на горячую линию ему окажут не только 
психологическую помощь, но и дадут рекомендации, 
как выйти из сложившейся проблемной ситуации?
(В % от всех опрошенных, один ответ)

83%



12,2

3,6
7,6 8,1

16,4

9,5
13,6

11

4,7

13,3

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ГОТОВНОСТЬ К ОТКРОВЕННОСТИ И УВЕРЕННОСТЬ В ПРОФЕССИОНАЛИЗМЕ 
ПСИХОЛОГОВ ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ
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В среднем респонденты оценили на 
6 баллов из 10 готовность быть 
откровенными и честными 
при обращении на горячую линию.

Уверенность респондентов в 
профессионализме 
психологов горячей линии 
оценивается в среднем на 5 
баллов из возможных 10.

Насколько откровенно и честно Вы могли бы рассказать 
о своих проблемах по телефону горячей линии?
(В % от всех опрошенных, один ответ)

10,4

4

8,8 9,8

20,6

11 12,4
10,3

4,2

8,5

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

В какой степени Вы уверены, что при обращении на 
горячую линию специалисты-психологи окажут Вам 
профессиональную помощь?
(В % от всех опрошенных, один ответ)



НАЛИЧИЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ В 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Половина респондентов 
(49,1%) знает, что в 
образовательной 
организации есть 
психологическая служба, 
которая оказывает 
психологическую помощь 
студентам. 

И ещё треть респондентов 
(31,7%) ответили, что скорее 
всего есть. 

49,1

31,7

13
6,3

Да, есть

Скорее всего нет

Скорее всего есть

Нет, точно психологической 
службы нет

В Вашей образовательной организации (вузе, 
колледже) есть психологическая служба, 
которая оказывает психологическую 
поддержку студентам?
(В % от всех опрошенных, один ответ)
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УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ ОБРАЩЕНИЕМ В 
ПСИХОЛОГИЧЕСКУЮ СЛУЖБУ
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23,7% респондентов обращались в 
психологическую службу образовательной 
организации.

51,5% респондентов никогда не обращались в 
психологическую службу образовательной 
организации.

23,7

51,5

24,8

Да, обращались

Я и мои друзья не 
обращались, но другие 
студенты обращаются

Нет, не обращались

Вы или Ваши друзья во время обучения когда-либо 
обращались в психологическую службу поддержки в 
вузе, колледже? (В % от всех опрошенных, один ответ)

Респонденты, которые обращались в 
психологическую службу образовательных 
организаций, удовлетворены оказанием 
психологической помощи в среднем на 7 
баллов из 10 возможных.

Насколько Вы удовлетворены оказанием 
психологической помощи студентам в Вашем вузе, 
колледже? (В % от тех, кто обращался в психологическую 
службу поддержки, один ответ)

6

1,5
4,7 5,6

11,9
7,9

12,3
14,5

10,1

25,5

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



Благодарим коллег, отвечающих за 
реализацию государственной 
молодёжной политики и 
воспитательной деятельности в 
образовательных организациях 
высшего образования, за 
сотрудничество
и оказанное содействие в 
проведении опроса!


